

江铸久、邵震中、钱宇平、曹大元、刘小光、马晓春。在逼出中国队主将聂卫平时，小林光一似胜券在握。

1985年8月25日，一夜风雨未停，聂卫平顶风冒雨“出征”日本。后来新体育杂志社总编郝克强将此番行程写作“颇有些‘风萧萧兮易水寒’的味道”。抵达赛地日本静冈县热海已是晚上。次日一早，东道主邀请中国队外出观光，藤泽秀行作陪。

“不知是有意还是巧合，我们被领到一个名叫扇崎展望台的地方。这是一个平台，屹立在海边的悬崖上，高达70多米，下面是波涛汹涌的大海。传说以前许多被逼上绝路的日本人，专门赶到这里来自杀。因为在这里只要纵身一跳，便坠入大海。于是它也成了有名的自杀之地。”聂卫平后来曾多次回忆对小林光一这背水一战的战前往事。近年，他曾经对采访他的乒乓球名宿邓亚萍戏言，日方那意思无

非“你要不行了你就从这儿跳下去，别比赛了”。“那个狼子野心，你可见有多恶！”聂卫平笑着对邓亚萍说，“日本人越是这样，我的斗志越旺盛。我预测能赢他两目半！我说这是陈老总在天上告诉我的！我果然也赢了两目半！”聂卫平称，他向1985年世乒赛女双冠军成员耿丽娟借了一件带有较大“中国”字样的运动衣。聂卫平一反常态没有穿上西装，而是穿着这件运动衣与有着“十段”称号的小林光一对弈，旗开得胜！赛后，他向日本记者表示，那件运动衣上“中国”二字激励着他的斗志，而主色调红色在中国象征好运！回看比赛，两目半之胜，在顶尖高手之间几乎堪称大胜。但回看胜利的过程，聂卫平曾下出一步“废棋”。带队的华以刚本正在帮助聂卫平打开保健氧气瓶——由于先天性心房间隔缺损，当时赛至中段聂卫平需要吸氧，看到“废棋”顿时紧

张到忘记开氧气瓶的方法。好在身边新体育杂志张家圣救驾。吸氧后，聂卫平步步为营，且瞅准小林光一个疏漏，一举拿下比赛。接着，聂卫平又在日本就地战胜加藤正夫“王座”。之后，回到北京，聂卫平战胜藤泽秀行，成为首届中日围棋擂台赛总擂主。当时在北京，出现了观众涌入体育馆，如同看球赛一般看围棋比赛挂盘讲解的火热场面。

第二届中日围棋擂台赛，与首届颇为相似：又是聂卫平连胜片冈聪、山城宏、酒井猛、武宫正树、大竹英雄，直捣黄龙！且除了战胜大竹英雄这盘棋胜两目半以外，其他几盘都是大胜——七目半有之，五目半有之，盘中战胜亦有之！横扫千军如卷席！1987年4月30日，《新闻联播》插播新闻：现在报送本台刚刚收到的消息，在第二届中日围棋擂台赛上，中方擂主聂卫平执黑以二目半战胜日方擂主大竹英雄九段……

中日围棋擂台赛前三届，中国队三连冠，聂卫平连续三届连战连胜未尝败绩，几乎凭借一己之力改变了中日围棋水平的平衡。在那火一样的20世纪80年代，聂卫平曾做过一次火一样的演讲。他说道：“我们比世界先进国家落后。这我认为没关系，一点都不可怕。我落后没关系，我有要赶上去的这股气，我不行我十年、二十年，再不行五十年、一百年，甚至五百年，我一定要超

1985年11月20日，在北京举行的中日围棋擂台赛结束后，60岁的藤泽秀行（左）兴致勃勃地和中方擂主聂卫平谈论今后中日围棋赛的前景。

